淡海同舟40年特刊:多元社團經驗 終身受益

特刊

●黄文智(67淡海同舟學員68、69屆服務員;現任中華民國大學校院學生社團事務發展協會長)

曾經參加過3屆同舟的黃文智,目前在本校通核中心擔任講師,同時兼任校長室秘書,他想起當年曾經徒步去聖本篤接受訓練,仍然記憶猶新。他說:「這是挑戰的開始,也讓大家靜下心來,體會到群體的感動,並得到一些啟發。」黃文智一直對同舟的發展非常關心,由他擔任會長的中華民國大學校院學生社團事務發展協會,其實就是淡海同舟校友會,他表示:「藉由同舟校友會的召集,讓許多離開的校友有機會再回到校園。」他鼓勵同舟學員們:「淡江是一個豐富且多元的校園,在學業根基之下,應輔以社團經驗,如此,方可有好的發展。」

●梁淼(第2屆淡海同舟服務員)

梁淼曾任活動中心總幹事,當年因為只辦了第一屆「淡海同舟」,所以制度與現在仍略有不同,學員還不足以提供足夠的服務員,因此梁淼可以說是以自身豐富的經驗,帶給當時學員許多收穫,他表示:「當時壓力真的很大。」然而卻也有許多難能可貴的收穫。他回憶道:「當時有個活動叫做『突破難關』,全體人員必須在半夜三點,到營區附近探險過關,甚至包括墓園!」他表示,社團負責人,做所有事情都必須一馬當先,遇到任何事情,絕對不能退縮,所以這種膽識的訓練是非常重要的!當時在探險時的互相扶持,不只見證了團結合作的重要性,也使當時的準水手們感情更加融洽。他提到,外界對淡江讚許有加,就是在學校紮實的基本功,在學校這個保護傘下,能有機會當上社團負責人,是一個很難得的磨練機會:「因為同學是最好相處的!」

●王佳煌(75淡海同舟總幹事)

過去的記憶,就像是楊子江畔的春煙,不去想,便什麼也沒有,但是一旦憶起,往事就如濤濤江水,一下子湧上心頭。王佳煌回憶當年在蛋捲廣場,他們曾經用竹竿建起同舟的精神堡壘,當時沿用的是救國團軍事化的訓練方法……提到又一屆學弟妹,接

下社團負責人的重擔,他表示:「每個階段的苦都不同。」並不假思索地,以自己的兩項座右銘,與大家分享:「勇敢面對挑戰!.時常自我批判!」如此才能追求進步

●蘇銘源 (72淡海同舟學員; 73淡海同舟活動組組長)

蘇銘源明白地指出:「社團負責人具備了解自己的任務、符合社團期望,並且做到領導社員、傳承淡江精神的能力。藉著成為領導人的一年中,學習如何注重實務,並思考如何將淡江文化與精髓融入社團活動,這將是很大的挑戰。」他提到當他辦同舟的那年,特別強調「淡江不可置外於淡水」,並要求社團負責人必須要能夠了解自己身處之處,並能夠善用自己的資源幫助鄉里,因此特別重視淡水文化、古蹟巡禮的課程,甚至沿各景點設關卡,給學員們闖。他回憶起當時表示,雖然辛苦,卻十分難忘。他提醒學弟妹,在未來一年裡,能夠透過這種訓練找到自我,並且絕對不可輕忽teamwork:「如此一來,面對外面的社會,你就已經擁有60分了。」

●林義富 (73、74兩屆的同舟總幹事)

「我認為同舟是淡江最成熟的營隊。」73、74兩屆的同舟總幹事(相當於執行長)林義富,回憶起20年前的同舟,仍然給予高度的肯定。

林義富認為營隊只是一種形式,更重要的是人生的使命,而同舟宗旨「竭盡所能,締造遠景」就是一個很重要的精神,「如大海一般沉穩」,淡江社團應該對淡水社區、對社會及對國家,有一份責任。通常每個社團的視野僅止於該社團而已,而同舟的視野卻是要全校性的、社區性的,甚至全社會性的思維。

2011/07/28